

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 5 de Mayo de 1917

Núm. 2.465

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

Las alas del triunfo

(Del corresponsal de Prensa Asociada)

El caso, de tanto repetirse, parece que se ha hecho crónico. De cuando en cuando, el asunto de nuestra aviación se pone sobre el tapete de la actualidad y se discute. En general predominan los gritos pesimistas, se habla de ineptos y de desorganizaciones; ello es que el resultado suele ser siempre el mismo: dos o tres dimisiones que ponen el punto final a la polémica y las cosas continúan como estaban.

Precisamente, aun no hace tres meses, el general Liautay dimitió a causa de esa crisis de la aviación; se ha vuelto a hablar ahora de ella y ya se preparan dos o tres personajes para abandonar sus puestos. Y no es esto lo que deseamos los franceses, sino que dejando el asunto en manos de competentes y entendidos, lo solucionen y volvamos a tener el predominio del aire como en el mes de Julio del pasado año.

Todos han reconocido sinceramente que el quinto ejército pasa por momentos graves y críticos, no tan sólo en Francia, sino también en Inglaterra. En los periódicos y en los parlamentos se ha dicho con toda claridad que actualmente, en la cuestión aviatoria, estamos en inferioridad en relación con el enemigo.

Cuando aparece resuelta la crisis de aparatos de armamentos, se descubre que los motores son poco potentes, o asoma la otra crisis de pilotos y personal competente. Y, apoyándose en esto, se han hecho terribles cargos contra el Gobierno: aviadores con escaso aprendizaje y provistos de aparatos de modelo ya anticuado, son enviados a una lucha desigual e imposible contra los formidables «fokkers» alemanes, manejados por pilotos adiestrados y temibles. Por eso, todos lo sabemos, nuestras pérdidas son serias, aunque el Gobierno no tenga el valor de confesarlas; pero se adivina que es así, porque con mucha frecuencia se da, no oficialmente, cuenta de la muerte de aviadores franceses y porque numerosos pilotos que han aparecido como «ases» en los comunicados una o más veces, no han vuelto a ser nombrados, porque la muerte ha puesto fin a su reinado efímero en los aires.

Y es que la aviación es como la marina: tal tipo de avión, que representa hoy el último modelo, no es sino un «vieux sabot» dentro de unos meses; y hay campeones nuestros que poseen un mismo aparato desde hace seis y ocho meses. El problema de la aviación, que varía cada día, aquí permanece casi estacionado, a pesar de que debiera progresar constantemente, bien sea por los trabajos propios o por los del enemigo, pues a veces un tipo nuevo de avión alemán, que el valor de nuestros pilotos nos pone en las manos, puede servir para una orientación nueva en la fabricación de aparatos.

Esto y el perfeccionar el aprendizaje de pilotos es lo que se quiere. Lo que

no resuelve nada son esas dimisiones que, provocadas por la aviación, se suceden desde hace tiempo, porque entre tanto los heroicos pilotos franceses se ven obligados a sostener una lucha que, además de ser desventajosa, no deben por humanitarismo consentirla los jefes y gobernantes.

Desde hace tiempo, pilotos que aparecían como esperanzas de la aviación han sucumbido en número muy grande, debido en parte principal a las razones apuntadas. Diremos verdad si afirmamos que nos entristece la lectura de los comunicados cuando éstos, honrando al héroe, anuncian la aparición de nuevos «ases» victoriosos en varios combates. La gloria de que los envuelve se me figura a mí que es la bella mortaja que cubren a los que van a sucumbir.

Y estos jóvenes, hijos de Icaro, derrochadores de la vida, son dignos de mejor suerte, de que se les atiende con todo el interés que su actuación merece, de que, provistos de aviones modernos y perfectos, puedan seguros y orgullosos cruzar los aires, desplegando las alas de los pájaros fantásticos, que son las alas del triunfo...

Luis Berger

París, 28 de Abril de 1917.

CONGREGACIÓN
DE

María Inmaculada y San Luis

(Montesín)

SECCIÓN MAYOR

El Domingo día 6, Comunión general a las ocho de la mañana.

ATISRANDO LA GUERRA

Las «filias», y el neutralismo

De vez en cuando se producen en la opinión general graves contrastes que importa deshacer, en aras de la verdad y de nuestro propio interés. La guerra, principalmente, ha dado lugar a erróneas interpretaciones del sentir, en uno como en otro campo de los que se formaron al dividirse las simpatías por los grupos beligerantes. Una de esas falsas apreciaciones, por ejemplo, ha conducido a tildar de germanófilos a todos aquellos que han exteriorizado su deseo y su voluntad de que España permanezca neutral en la contienda. Y es este clavo uno de los que más importa machacar, sobre lo mucho que ya se ha escrito en tal sentido, haciendo merecido honor a quienes anteponen su calidad de españoles y el interés de la propia patria a sus predilecciones por aliados o centrales.

Neutralista no equivale en modo alguno a germanófilo. La afirmación parece gratuita y, sin embargo, el sentido común de los más no ha parado mientes aún en la tangible diferencia. Hoy, todo aquel que aboga de alguna manera por la neutralidad de España es tildado, en sumárisimo juicio, de indubitable apasionado de la causa germana. ¿Por qué?

He aquí que este contrastado produciría inevitablemente otro; poco honroso, por cierto, para los aliadofílos. Porque, si la primera afirmación fuera fundada, se entendería que son franca-

mente intervencionistas quienes abriguen simpatías por las naciones de occidente.

Puede afirmarse, eso sí, que los pocos y despreciables partidarios de la intervención han hecho voto de fidelidad incondicional a la Entente, que equivale a un voto de traición a España. Pero eso no implica, en modo alguno, que la inmensa mayoría de los aliadofílos no haya puesto el límite de un terminante neutralismo a sus predilecciones íntimas en la cuestión internacional. Un español aliadofílo es un español que simpatiza con los aliados; pero que, ante todo, es español.

Si tal afirmación corresponde también a los españoles partidarios de Alemania, ya no podemos decir que alcance a los intervencionistas. ¡Eso no! Porque un español intervencionista deja de ser hijo digno de España. Porque ya no puede ser más que un inglés o un francés, nacido por casualidad en tierra ibérica. Porque la sangre que corre por sus ve-

nas, o el oro que acumule, o el pan que coma, son producto de crimen o de venta. Porque ya con el dedo se le muestra, como un producto híbrido, como materia venal, como sucesor de aquel Judas que por treinta monedas vendió a Cristo.

En España debería hacerse causa común, entre aliadofílos y germanofílos, contra quienes escuden su venalidad bajo el inocente artificio de la simpatía. Y así desaparecería el contrastado, dejando en el aislamiento a la misérrima cohorte de la intervención. Entonces, sin lugar a dudas, ya no habría más que dos grupos en España: españoles amigos de extranjeros, y bastardos con capa de españoles.

Todos los respetos para los primeros, sea para quien fuere su amistad. Para los segundos... una trinchera en el frente de batalla. Después de todo, ¿no es ese su ideal?

Luis Obrador Billón.

Sección informativa

Peregrinación nacional

de los Jueves Eucarísticos al Pilar en los días 23 y 24 de Mayo de 1917

Socios de número con derecho a rebaja en los billetes de los vapores no rápidos de la «Isla Marítima» y ferrocarril: M. I. Sr. D. Martín Llobera, D. José Latorre Izquierdo, D.ª Magdalena Kicholfer, D.ª Rosario Rosell Kaus, D. Angel M. Rosell Lasene y D. Isidor Valladares.

Peregrinos espirituales o adheridos: Rdo. D. Francisco Esteve, Rdo. D. Juan Vich, Rdo. D. Bartolomé Bosch, doña Antonia Mayol y D. Juan Beltrán.

Precios de los billetes de Barcelona a Zaragoza, (ida y vuelta):

Por Lérida: primera clase, 50'05; segunda id., 37'95; tercera id., 22'66.
Por Reus: primera clase, 44'55; segunda id., 33'77; tercera id., 20'15

Pro neutralidad

He aquí la exposición que las señoras españolas piensan elevar a S. M. el Rey, abogando por la neutralidad.

«Hace días una nube oscurcía el cielo azul y alegre de nuestra patria, nube que presagiaba tormentas y desgracias. Querían llevarnos a la guerra, querían mezclar nuestras lágrimas a las de tantas infelices como en el mundo entero lloran, lágrimas de mujeres, madres, hijas y prometidas; querían mezclar la sangre de nuestros maridos, hijos y padres a la sangre inocente de tantos seres queridos que están dando su vida en los diferentes campos de batalla. Una vez más el Señor ha alejado de nosotros al peligro y ha permitido que nuestro augusto soberano comprenda el sentir de todo su pueblo, de todo ese pueblo español que le quiere tanto, y hoy más que nunca, porque ha salvado nuestros hogares de la desolación y a nuestro país de la ruina.

Pero, españolas, no hay que perder de vista este peligro, no hay que olvidar que el trabajo de los que intentan llevarnos a la guerra será ahora, no por más obscuro y difícil, menos arduo e incesante. Demóndonos la mano y estemos alerta, alerta cada día y cada hora, para defender nuestros hogares, nuestra patria. No es ésta la voz de la cobardía, no, mil veces no; no olvidamos Madrid, Zaragoza y Gerona, que por algo somos compatriotas de aquellas mujeres que se llamaron condesa de Bureta y Agustina de Aragón y de aquellas manolas que su

sangre inmortalizaron la fecha del 2 de Mayo.

Corre por nuestras venas sangre española, y hoy como ayer no nos asusta ver a nuestros hijos cumpliendo con su deber de soldados y de españoles. El día que esté en peligro el pedazo más pequeño de nuestra tierra seremos las primeras en ofrecer, no sólo nuestra sangre, sino la de nuestros hijos, de nuestros maridos, lo que nos sea más sagrado y más querido, pero hoy, no sólo no queremos, sino que no podemos y estamos preparadas a luchar hasta el último instante para salvar al país de la desgracia, porque la entrada de España en la contienda mundial es antipatriótica y contraria a nuestra dignidad, y el pueblo, antes que ir a la guerra, está preparado para ir a la revolución.

Españolas, no sólo de nombre, sino de corazón, no somos aliadofílas ni germanofílas; somos y queremos ser siempre españolas. Como tales invitamos a todas las mujeres que sientan como nosotras a que se adhieran a esta declaración, en la que nos permitimos expresar nuestra gratitud a Su Majestad (q. D. g.), por haber sido fiel guardián de la neutralidad, confiando que no ha de permitir que por nadie sea quebrantada.

Madrid, 2 de Mayo de 1917.—Duquesa de Plasencia (Siguen las firmas).

Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluch

Continuación de la lista de Pórreras:
Don José Nicolau Verger, 1'00 peseta;
doña Isabel Mulet Verdura, 1'00; doña Damiana Servera Mulet, 1'00; don Mateo Suñer, 0'50; doña Catalina Suñer Llaneras, 0'50; doña Rosa Roselló Beltrán, 0'50; doña Coloma Mora Bou, 0'50; don Gregorio Barceló Sastre, 0'50; doña María Mulet Verdura, 0'50; don Jacinto Frau Roselló, 0'50; don J. F., 0'50; don M. C., 0'50; don Sebastián Lliteras Castell, 0'50; don Cristóbal Cerdá Font, 0'50; doña Apolonia Roselló Roselló, 0'50; don Juan Roig Roselló, 0'50; doña Teresa Vicens, 0'50; doña Antonia Vicens, 0'50; doña Antonia Juan, 0'50; don Miguel Cervera, 0'50; don Gabriel Mesquida, 0'50; doña María Nicolau, 0'50; doña Coloma Barceló, 0'50; don Juan Sampol, 0'50; doña Margarita Nebot, 0'50; doña Monserrata Lliteras, 0'50; don Sebastián Nicolau, 0'50; don Juan O'Callaghan, 0'50; doña Concepción Martínez, 0'50; doña Juana Ana Mora Morla, 0'25; doña Monserrata Frau Roselló, 0'25; doña Ana Frau Roselló, 0'25.
Doña Antonia Andreu, 0'25; don Guillermo Gornals, 0'25; don José Gornals, 0'25;

Antonio Oliver Frontera MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en Enfermedades del ESTÓMAGO.

CALLE DE PONT Y VICH N.º 14, (ESQUINA PUREZA) CONSULTA de 11 a 1

Los más grandes

Cantantes, Concercionistas, Bandas,

Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca

GRAMÓFONO

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.
Pidanse audiciones

Baños de la calle de los Huertos

Quedan abiertos al público a partir de hoy, los servicios de este antiguo y acreditado establecimiento.

Dr. L. Picallo

DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Médico especialista en las enfermedades de los niños.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5, Colón, mín. 34, entresuelo.

doña Catalina Nicolau, 0'25; doña Juana Ana Juan, 0'25; don Sebastián Nicolau, 0'25; don Andrés Nicolau, 0'25; doña Margarita Oliver, 0'25; doña María Garí, 0'25; doña Rosa Garí, 0'25; don Antonio Roselló Fiol, 0'25; doña Apolonia Juan Mas, 0'25; don Miguel Roselló Juan, 0'25; doña Micaela Cerdá, 0'25; don Pablo Barceló, 0'25; don Guillermo Barceló, 0'25; don José Miró, 0'25; don Miguel Barceló, 0'25; doña Francisca Roselló Barceló, 0'25; doña Antonia Mora Socías, 0'25; doña Catalina Servera Vaquer, 0'25; don Gabriel Mestre, 0'25; doña Apolonia Mestre, 0'25; doña Francisca Mestre, 0'25; don Miguel Roselló Andreu, 0'25; don Rafael Picornell Meliá, 0'25.

De Instrucción pública

En el último número del «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia:

«En cumplimiento de lo dispuesto en Orden circular de la Dirección General de primera enseñanza de fecha 18 del actual, publicada en la «Gaceta de Madrid» del día 23 de este mismo mes, se convoca a todos los Maestros y Maestras que ya tengan servicios interinos, a fin de que en el plazo de diez días a contar desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en el «Boletín Oficial» de la provincia, puedan solicitar figurar en relación de aspirantes a interinidades.

Los solicitantes, en las instancias que dirimirán a esta Sección Administrativa, manifestarán el número con que figuran en las listas de los interinos con derecho a obtener en propiedad publicadas por la expresada Dirección general y, si no están incluidos en ellas, deberán acompañar la respectiva hoja de servicios.

Noticias militares

Destinos.—Han sido destinados:

En Sanidad Militar:

El médico primero don Juan Romo de Oza, de excedente en Baleares, y en Comisión en las Comandancias de artillería e ingenieros de Mallorca, al mismo destino, de plantilla.

El de igual empleo don Enrique Sola Segura, de excedente en Baleares, y en comisión en las Comandancias de artillería e ingenieros de Menorca, al mismo destino, de plantilla.

El médico segundo D. Ricardo Garellly de la Cámara, de excedente en Baleares, y en comisión en las Comandancias de artillería e ingenieros de Menorca, al mismo destino de plantilla.

El de igual empleo D. Tomás Oliver

Díaz, de excedente en Baleares, y en comisión en las Comandancias de artillería e ingenieros de Mallorca, al mismo destino, de plantilla.

El sargento Mellón Sanz Andrés, de la primera compañía, a la sección de tropas del cuerpo en Menorca.

En el Clero Castrense:
El capellán primero don Antonio Vila Palmer, recién ascendido, del Regimiento Infantería de Inca, número 62, al noveno Regimiento montado de artillería.

El de igual empleo don Bartolomé Nadal Roselló, recién ascendido, del Regimiento infantería de Palma, número 61, al octavo Regimiento montado de artillería.

El capellán segundo don Juan Gilart Bogue del Regimiento infantería de Menorca, número 70, a situación de excedente en la cuarta región.

El de igual empleo don Antonio Estévez Estévez, del Regimiento de lanceros de Farnesio, quinto de caballería, al Regimiento infantería de Palma, número 61.

El de igual empleo don Antonio Arnal Brusón, de excedente en la quinta región, al Regimiento infantería de Menorca número 70.

El de igual empleo don Adolfo Carrasco Gil, de excedente en la primera región, al Regimiento infantería de Inca, número 62.

En Ingenieros:
El brigada Francisco Varela Sans, de las tropas de la Comandancia de ingenieros de Menorca, donde se hallaba, en comisión, en plaza de suboficial, a la de ingenieros de Larache, en comisión, en plaza de suboficial.

El de igual clase Joaquín Beltrán Rodrigo, de la Comandancia de ingenieros de Melilla, a las tropas de la de Menorca, encomisión en plaza de suboficial.

En Oficinas militares:
El oficial tercero D. Rafael Meliá Roig, de reemplazo forzoso en Baleares, como vuelto al servicio activo, procedente de la situación de reemplazo por enfermo, a la Subinspección y Gobierno militar de Palma.

El de igual empleo D. Miguel Garau, de Subinspección de Menorca al gobierno militar de la misma isla.

El escribiente de primera clase don Antonio Mir Ribas, de la Subinspección de Menorca, al Gobierno militar de la misma isla.

El de igual clase don Lorenzo Fernández Montalvo, del Gobierno militar de Menorca, en plaza de escribiente de segunda, al mismo, en plaza de su empleo.

El escribiente de segunda don Pío Tarín Luque, de la Subinspección de Me-

morte, no alcanzo el descanso que por este camino columbraba, pues me niegan la entrada en el claustro. De manera que he de decidirme por mi vuelta al seno del siglo, aun a riesgo de no hallar en mí el desnudo y la fuerza necesarios para romper los lazos con que ahora más que nunca me tendrán sujeto.

Lleno de estos pensamientos entré en mi posada, y pregunté a la mujer de Andrés si sabía que fuese tan riguroso el cordón establecido alrededor de la ciudad, que no pudiese salir nadie.

—¿Ya pensáis en abandonarnos? me dijo ella; el cordón es riguroso; pero, si mucho os conviene pasar de contrabando, tengo un hermano que es buen marinero, y os desembarcará en su barquilla al punto de la costa que os convenga.

Dijela que mandase por él, y en efecto, se me ofreció acompañarme donde quisiese, con tal que costando pudiesemos hacer el viaje en un día. Manifestéle el punto donde deseaba ir, y me dijo que, saliendo de aquí al anochecer del día que me pareciese, no creía difícil poder llegar allá antes de ama-

hecer. Añadió que iría con nosotros un hijo suyo, por si era necesario no dejar de mano el remo; y quedamos convenidos en el flete. Díjese que pensaba volver con él.

—A la mano de Dios, me respondió; si os quedais nos comeremos vuestras provisiones. ¿Y cuando es la marcha? Porque pensar que, débil como estáis, podréis soportar el viaje, es suponer un imposible.

—Así lo creo también, le dije y me parece que podremos aplazarle para dentro de tres días.

—Corriente. ¿Y cuánto tiempo, me preguntó, pensáis permanecer allá?

—Sólo algunas horas.

—Las dedicaremos a la pesca; ¿osíis aficionado a ella?

—En la mesa, y no en otra parte.

—Lo mismo me sucede a mí con la caza.

—¿Llevaréis equipaje? me preguntó.

—El que llevo puesto y nada más.

—Mejor; así el repuesto de vitualias podrá ser más completo.

Y despidióse repitiendo nuevamente el día y la hora de la cita.

nosotros, que se las ofrecemos en cambio de poder navegar seguros por esas calas?

—¿Hay temor de piratas, amigo Pablo? le dije.

—No, sino de negros, respondió por él su hijo.

—Es extraordinario, dije yo fijando la vista en la obscuridad del horizonte; ¿no habéis visto dos llamaradas hacia esta parte, que se han sucedido casi sin intervalo la una a la otra, y que se han apagado casi al mismo tiempo de encenderse?

—Esto es muy común en el mar, respondió Pablo, afectando indiferencia.

Y a poco encendió su pipa, cuya luz iluminó un momento nuestra barca; mas luego la apagó y volvimos a quedarnos en la obscuridad.

—¿Distingues algo? preguntó Pablo a su hijo.

—Me parece, respondió el hijo, como si hubiese visto brillar y apagarse una farola.

—Ellos son, dijo el padre; siglémos en dirección a ellos.

Y al cabo de algunos minutos pasamos junto a un buque de porte mayor, desde el

mo si en ellas leyese lo que estaba diciendo, me habló así:

—Tu vocación del otro día, Manuel, pudo ser una sorpresa del que a todos nos persigue para abrirnos brecha allí en donde menos lo esperamos. La de hoy es menester sujetarla a una prueba, y si de ella sale victoriosa, la tendré por verdadera y daré los pasos oportunos para que seas admitido, a pesar de las órdenes del siglo, en el colegio de misioneros. Necesito que vayas tú mismo a pedir el consentimiento de uno de tus tíos, y tanto si le obtienes, como si te lo niegan, a tu vuelta serás recibido. Conozco que la prueba es fuerte, pero la creo indispensable. Tú creías que para estar ya muerto para el mundo te bastaba pasar el umbral de una puerta y colocarte entre cuatro paredes. De este modo hubieras entrado como un medroso y fugitivo allí en donde debes penetrar haciendo manifestación de todo tu desnudo. Esta entrada no conviene; antes has de dar tus pruebas de valor, no de un valor como quiera, sino de aquel que resiste a los efectos más tenebrosos. Tú deseabas que nadie supiese tu sacrificio; pero conviene que lo se-

norca, en plaza de escribiente de primera, al Gobierno militar de la misma isla, en plaza de su empleo.

En la guardia civil: El teniente coronel don Joaquín Parejo Caballero, recién ascendido, de la Comandancia de Avila, a la de Baleares.

Expulsión.—El Capitán general ha decretado la expulsión, por incorregible, del educando de cornetas Manuel Mari Oliver, del batallón de cazadores de Ibiza, número 19.

Nombramiento.—El cabo del escuadrón de cazadores de Mallorca Arnaldo Linás Casellas ha sido nombrado celador de edificios militares de Vicálcaro (Madrid), encargado de la custodia del cuartel de artillería y edificio destinado a la «Máquina elevadora de aguas».

Dos banquetes

A. D. Bartolomé de Rosselló Ayer, a la una y media de la tarde, se celebró en el «Restaurant de Oriente» el anunciado banquete íntimo con que, según indicamos ayer, la Junta directiva de la «Asociación de la Prensa de Baleares» acordó obsequiar, con motivo de su elección de diputado provincial, al periodista D. Bartolomé de Rosselló, redactor de «El Día Gráfico», de Barcelona, y presidente del «Sindicato profesional de periodistas», de aquella ciudad.

Se asociaron al acto varios otros periodistas de esta ciudad. El Sr. Rosselló agradeció, en sentidas frases, el homenaje.

Se hicieron votos para que se estrechen los lazos de unión entre Mallorca e Ibiza, y se dirigió a los Directores de «El Resumen» y de «Diario de Ibiza» el siguiente telegrama:

«Junta directiva «Asociación de la Prensa» demás periodistas reunidos fraternal banquete homenaje compañero diputado Rosselló acordado felicitar transmitir expresión compañerismo colegas Prensa Ibiza.—Vice presidente Asociación».

A. D. Julio Pérez Méndez de Losada En el restaurant «La Alhambra» celebró también ayer tarde, a las dos, un banquete en honor del Catedrático de esta Escuela profesional de Comercio don Julio Pérez Méndez de Losada, obsequio del cuerpo facultativo de dicha Escuela con motivo de la celebración de sus bodas de plata en la enseñanza.

Asistieron unos veinte comensales, todos Catedráticos, profesores, auxiliares o ayudantes de la Escuela.

Al final del banquete, el señor Pérez Méndez de Losada pronunció breves frases agradeciendo el homenaje. Alentó a todos a seguir trabajando por la enseñanza, y encareció se dieran conferencias de vulgarización científica. Abogó por que se trabaje con ahínco para conseguir se dé a la Escuela extensión univeitaria.

El director de la Escuela, señor Crespo, pronunció breves frases de felicitación para el obsequiado, a quien ofreció el concurso de todos los presentes para conseguir lo por él propuesto.

En la Audiencia

Visita Una comisión de magistrados ha girado esta mañana la acostumbrada visita a la Cárcel del partido.

Señalamiento El próximo lunes se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Felio Liabrés.

Representará el Ministerio público el abogado fiscal don Carlos Acuaroni, y defenderá al procesado don Joaquín Pascual.

Función benéfica

Anteañoche se celebró en la «Defensora Solterense», de Sóller, la velada organizada por la distinguida señora de Alonso Martínez a beneficio de los pobres tuberculosos.

La concurrencia, numerosísima, aplaudió a quienes en ella tomaron parte, dejando muy grata impresión todos los números del interesante programa.

Al final de las obras cada una de las señoritas intérpretes fué obsequiada con un ramo de flores.

Entre los elementos que tomaron parte...

te activa en la velada, figuraban distinguidas señoritas de esta y aquella localidad y afamados profesores del arte musical.

Santa Visita Pastoral

Da Binisalem A las 6'25 de la tarde de hoy llegó a ésta en el «auto» del Excmo. Sr. Conde de Ayamans, el limo. Sr. Obispo. Viniéron acompañando a Su Ilma. las autoridades de Lloseta.

A la entrada del pueblo, fué recibido el Prelado por una comisión del Clero, por el Magnífico Ayuntamiento presidido por el Alcalde, y por el Sr. Juez Municipal. Acudió igualmente a recibir a Su Ilma. la sección completa de Exploradores, que rindió los honores correspondientes, y numerosísimo público.

A los acordes de la marcha de Infantes dirigióse la comitiva a la Parroquia, siendo recibido el Prelado, con las ceremonias de rúbrica por el Rdo. Párroco y demás Clero. Bajo palio cuyas astas eran llevadas por señores concejales, dirigióse al altar mayor, y después de las correspondientes preces, dirigió, en su lengua nativa, su apostólica y fervorosa palabra al numeroso público que llenaba completamente el templo.

Rizados los Responsos por los difuntos, revisado el viril y sagrario y la pila bautismal, dió a besar al pueblo el pastoral anillo; retirándose después de las ocho a la casa Rectoría, donde se sirvió a las autoridades delicado lunch.

Mañana Su Ilma. celebrará misa de Comunión general. Dedicará el resto del día a Confirmaciones y visitas de escuelas.

Corresponsal B.—4—Mayo—917.

En el Colegio Médico Farmacéutico

Anoche celebró este Colegio sesión científica bajo la presidencia de D. Bernardo Riera y con asistencia de los señores Piña (D. Jaime), Reynés (D. Gaspar), Alvarez, Aguiló de Son Servera, Trián (D. Juan), Jaume y Matas, Pi y Suñer, Fuster, Aguiló (D. Mariano), Cervera, Darder (D. Emilio), Rotger (D. Ramón), Cortés (D. Antonio), Planas, Alou, Gamundí, Martí, Rotger (D. Antonio), Aguiló (D. Francisco de Sales) y Picallo.

El Sr. Sampoí desarrolló el tema «Consideraciones clínicas acerca del tratamiento de la fiebre puerperal», aportando una nutrida experiencia y una sólida cultura, y terciaron en la discusión, ampliando puntos de vista, los señores Piña (D. Jaime), Pi y Suñer, Planas, Aguiló de Son Servera, Cervera y Aguiló (D. Mariano).

El Sr. Sampoí desarrolló el tema «Consideraciones clínicas acerca del tratamiento de la fiebre puerperal», aportando una nutrida experiencia y una sólida cultura, y terciaron en la discusión, ampliando puntos de vista, los señores Piña (D. Jaime), Pi y Suñer, Planas, Aguiló de Son Servera, Cervera y Aguiló (D. Mariano).

¿Quién desconoce la Ley?

Hemos recibido las siguientes líneas: Siento vivamente se ocupen los periódicos no profesionales, de asuntos que única y exclusivamente atañen a profesiones sanitarias; pero, ya que se ha dado publicidad a ello, precisa sepa el público que el Subdelegado de Farmacia del Distrito de la Lonja, en cumplimiento de su deber y velando por la dignidad y prestigio de las Leyes, ha exigido y exige al señor Parera Font, el cumplimiento del artículo 67 de la Legislación de Sanidad Pública.

Art.º 67 Nadie podrá ejercer una profesión sanitaria sin título que para ello le autorice, con arreglo a las Leyes del Reino. Para castigo, según el Código penal, de las transgresiones y abusos, cualquiera Inspección municipal, provincial o general a cuya noticia llegue, están ineludiblemente obligados a pasar el tanto de culpa a los tribunales competentes por conducto de la Autoridad que corresponda.

El que desee ejercer una de dichas profesiones, deberá registrar su título ante el Subdelegado correspondiente, habiendo de acreditar este requisito cuando ejerza su profesión fuera de la localidad respectiva.

¿Cómo el señor Parera Font podía abrir Farmacia si no pudo ya presentar al señor Torres su título original ni copia literal y autorizada del título, según previene el artículo 5.º apartado 2.º de

las vigentes Ordenanzas de Farmacia? ¿Cómo pudo permitir continúe el señor Parera Font con su botica abierta, si a este señor, hasta la fecha, no le ha sido posible acreditar que tuviera título, como perfectamente se demuestra en el considerando de la comunicación del Excelentísimo señor Gobernador civil de las Baleares, que publica «La Última Hora» de ayer?

Como, desde el 21 de Julio de 1915, vengo exigiendo la presentación de tan indispensable documento, y no obteniendo mis gestiones resultado alguno, me fué preciso enviar un recurso a la superioridad.

Juan Sureda Literas

Del mar

Entradas Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Mallorca».

Ayer tarde salió, para Barcelona, el «Miramar».

Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Isleño».

Notas de Sociedad

Nombramientos Ha sido nombrado inspector provincial interino de Sanidad y plagas del campo de Baleares el médico don Francisco Nadal.

—D. Joaquín Poriero ha sido nombrado profesor de Caligrafía del Instituto de Mahón.

Distinción Por sus trabajos sobre la enseñanza se ha concedido la cruz de Isabel la Católica al Catedrático de esta Escuela profesional de Comercio don Julio Pérez Méndez de Losada.

Le felicitamos. El Gobernador militar Hoy ha llegado de Madrid y Barcelona el general Gobernador de esta plaza, señor Barreiro.

Han pasado a saludarle varios Jefes de la guarnición. De viaje Ayer tarde salió para Barcelona el diputado provincial don Bartolomé de Rosselló.

—Hoy ha llegado de Barcelona don José Estera. Enfermos Con satisfacción nos hemos enterado hoy y de que sigue acentuándose la mejoría de nuestro amigo don Ricardo Terraza.

—En Madrid se halla enfermo, de algún cuidado, el ilustre balear, Excmo. señor Obispo de Sión, Dr. D. Jaime Cardona Tur.

Ayer se recibieron noticias de que había experimentado ligera mejoría. Muy de veras deseamos al respetable Prelado pronta curación.

Fallecimiento Habiendo recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital, después de larga enfermedad, el distinguido señor don Gabriel Vidal y Jaume, Abogado.

El finado, perfecto caballero, gozaba de muchas relaciones y de general estimación. Con el estudio de las cuestiones jurídicas había alternado el señor Vidal sus aficiones literarias, siendo muy celebradas las producciones de su pluma. Era hombre de vasta y sólida cultura, y se distinguía por su profundo conocimiento de la lengua del Lacio, a la cual profesaba hondo cariño, lo mismo que a los clásicos latinos, con quienes estaba familiarizado.

El señor acoja en su seno el alma del difunto. Enviarnos a la distinguida familia del finado, especialmente a sus hijos, a su madre política doña Josefa Fiol Vda. de Fluxá, a sus hermanos y a sus hermanos políticos, la expresión de nuestro profundo pésame.

El M. I. Sr. D. José Oliver

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado, en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica, solemne funeral en sufragio del alma del honorado Dean Muy I. Sr. D. José Oliver y Coll.

Ha oficiado el Canónigo y Secretario de este Obispado, M. I. Sr. D. Vicente Balanzá, Chantre. Le han asistido: como Diácono, el M. I. Sr. D. Bartolomé Pascual, Lector; como Subdiácono el Rdo. Sr. D. José Ferrer de la Cuesta, y como Asistente el Beneficiado Rdo. Sr. D. Jorge Martorell.

Al pie del presbiterio levantábase severo túmulo, alrededor del cual ardían doce hachas.

Ha asistido al acto el señor Gobernador civil. La concurrencia ha sido numerosísima, estando representadas en ella todas las clases sociales. El Clero, especialmente, tenía nutridísima representación. Han asistido también los seminaristas. El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

A la hora en que cerramos esta edición termina el solemne funeral. Seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver a la estación del ferrocarril de Sóller, para trasladarlo a dicha ciudad, pueblo natal del docto y virtuoso Dean cuya muerte lloramos.

De Ibiza

Se ha anunciado una subasta para construir un edificio para esta Comandancia de Marina.

—Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Francisca Nieto Prats, perteneciente a distinguida familia ibicenca.

—Ayer se recibieron noticias de que había experimentado ligera mejoría. Muy de veras deseamos al respetable Prelado pronta curación.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital, después de larga enfermedad, el distinguido señor don Gabriel Vidal y Jaume, Abogado.

El finado, perfecto caballero, gozaba de muchas relaciones y de general estimación. Con el estudio de las cuestiones jurídicas había alternado el señor Vidal sus aficiones literarias, siendo muy celebradas las producciones de su pluma. Era hombre de vasta y sólida cultura, y se distinguía por su profundo conocimiento de la lengua del Lacio, a la cual profesaba hondo cariño, lo mismo que a los clásicos latinos, con quienes estaba familiarizado.

El señor acoja en su seno el alma del difunto. Enviarnos a la distinguida familia del finado, especialmente a sus hijos, a su madre política doña Josefa Fiol Vda. de Fluxá, a sus hermanos y a sus hermanos políticos, la expresión de nuestro profundo pésame.

Boletín Religioso

MAÑANA Santos.—Suplicio de San Juan, Apóstol y Evangelista.

—Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de Nuestra Señora del Santísimo Rosario. Exposición a las seis y primera parte del Rosario durante una misa; a las siete y media, misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo; a las diez, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo.



EL SEÑOR Don Gabriel Vidal Jaume

ABOGADO Ha fallecido Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos le tengn presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las ocho de la noche en la iglesia de la Merced y en la casa mortuoria Merced 39 y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Mallorca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Juan Amengual, Pbro Terminada ésta se rezará segunda parte del Rosario también durante una misa; por la tarde, a las siete, el Ejercicio de primer domingo de mes de la Asociación del Rosario Perpetuo, con estación mayor, Rosario, con intermedios cantados, tres Padrenuestros a Santo Domingo, motetes a la Santísima Virgen, solemne ejercicio del Mes de María, Te Deum y reserva de S. D. M., procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas.

Empiezan en Santa Magdalena, en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás. Exposición a las siete; a las siete y media, misa de Comunión general para los cofrades y devotos de la Beata, por el M. I. Sr. D. José Mur, Provisor y Vicario General; a las ocho, ejercicio del Mes de Mayo con misa; a las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. D. Antonio Bauzá, Vicario de la Sma. Trinidad; por la tarde a las siete Rosario, primer día de Triduo con sermón por el mismo orador, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. D. Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Asociados a la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua; por la tarde a las cuatro habrá función eucarística con plática por el Director Rdo. P. Juan Rubí.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde, a las cuatro, ejercicio del Mes de María, continuación del Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el Rdo. P. José V. Corraliza, O.S.A.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde, a las siete, función del Mes de María, con ejercicio propio del Corazón de Jesús con sermón.

En las Reparadoras, conclusión del Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio: A las seis y media, lectura, plática por el Rdo. P. Antonio Salom, S. J., luego Acto de Reparación y Bendición con el Santísimo.

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora. A las diez, exposición, Horas menores y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reynés, Vicario del Hospital; por la tarde, a las cinco, se cantará la corona propia de la Divina Pastora.

Visita.—A Ntra. Sra. del Buen Camino en Santa Cruz.

LUNES, 7 Santos.—Estanislao, obispo y mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás: Exposición a las siete; a las siete y media, ejercicio del Mes de Mayo; a las nueve y media, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las siete, Rosario, segundo día de Triduo con sermón por el Rdo. don Antonio

En Felanitx, la Benemérita ha denunciado a un sujeto que agredió a un produciéndole leve herida en la cabeza.

D. José de España Dezcallar ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de pertenencias de mineral lignito con título de «San Martín», enclavadas el término municipal de Sineu.

Del Agente Consular de los Estados Unidos en Palma, don Juan Morey, nos recibió una nota oficial del Gobierno de dicha república sobre la ley de no del ejército que organiza Norteamérica con motivo de su entrada en la guerra.

Los principales datos de dicha nota fueron publicados en la sección telegráfica de CORREO DE MALLORCA.

Todos los dentíficos aseguran son de excelentes resultados para conservar sana la dentadura; pero no lo muestran. Para demostrarlo hace el transcurso de muchos años. Esto cede con el veterano «Licor del Pique» que cuenta con medio siglo de existencia.

«CIGARRILLO MURATTI»

pan todos; conviene que desmientas la voz de tu muerte, que podría ser un ardor para encubrir tu timidez, y que digas que estás con vida, y que la consagras al servicio del Eterno. Este es el quilate por el cual debe pasar tu vocación. De él saldrá más purificada, más digna y más resuelta, si es verdadera; y si no lo fuese, él te ahorrará pesares profundos, Manuel, y te dirá que acaso la paz de tu alma no está en donde la buscas, sino allí de donde huyas y donde te llaman ahora. Adiós, Manuel.

Dijo, me entregó las cartas, y me dejó sólo con el Padre José.

camos el mar siguiendo la dirección del oleo. El hijo de Pablo, que era hombre ya formado, iba al timón. Yo me senté junto a él, y Pablo delante de mí. Había yo oído hablar de las excursiones de los contrabandistas, de las señas que en el mar se hacían, y de sus relaciones con los guardacostas; y recordando todo esto, si momento conocí que me había puesto en manos de uno de aquellos.

—La barca del negro debe navegar por estas aguas, dijo el hijo de Pablo.

—No, que salió ayer para Poniente, dijo el padre.

—¿Quién es el negro? pregunté yo admirado.

—Es una escampavía, respondió Pablo, que no admite propinas, y lo quiere todo o nada. Y le llamamos el negro para distinguirlo de los demás que admiten blancas, que son los más.

—Menos lo entiendo ahora, dije yo: ¿y de quién ha de admitir propinas o blancas como las llamáis, la negra escampavía?

—De quién, respondió Pablo, sino de

mente si quería traerlo a mi pensamiento, que al pronto pensé si me despreciaban por niño. Para mí la noticia de mi muerte estaba enlazada con la idea del claustro; de suerte que desmentir aquella era lo mismo que alejar de mí hasta la más remota idea de la soledad y del aislamiento. Téngame por muerto el mundo, decía yo, y ya no habrá obstáculos para que yo viva tranquilo, solo y olvidado. Por el contrario, si saben que existo, si les digo que he vuelto a la vida, se obstinarán en acosarme por todas partes, y me será imposible vivir en el retiro. La muerte, pues, me conducirá al claustro, y la vida me devolverá al siglo.

Pues bien; ahora me dicen que la muerte puede conducirme a mi desventura, y que si he de penetrar en el claustro, ha de ser rompiendo antes nuevamente por en medio de siglo. ¿Tendré valor para decir a éste que vuelvo a él, que no crea a la fama que de mí corrío, que ahí me tiene en su seno, pero que entienda que sólo he vuelto para darle mi último adiós? Y, sin embargo, no me es posible permanecer indeciso; porque si me estoy quieto sin desmentir la voz de mi

CAPÍTULO XXXVII

Una excursión marítima.

Embarcámonos el día y hora convenientes. Sin duda el cuñado de Andrés era muy amigo de los individuos del resguardo, pues habló de secreto con alguno de ellos al tiempo de nuestra partida.

—¿Estamos de pesca, Pablo, le pregunté yo?

—Todo irá bien si pica, y el anzuelo no falla; respondió Pablo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.--En Inglaterra se cierran las fábricas de papel.--En la Cámara francesa: informe sobre la guerra submarina.--Norteamérica autoriza a los aliados para el reclutamiento de hombres en su territorio.--Interesantes manifestaciones de Alvarado.--Romanones desmiente las declaraciones que publicó "L'Oeuvre".--Sesión inaugural del Reichstag: discurso del Presidente.--Rupturas de relaciones diplomáticas.--La conferencia interaliada: palabras de Clemenceau.--El Gobierno chino se declara a favor de la inmediata declaración de guerra a Alemania.--El Gobierno provisional ruso ratifica los convenios pactados por el anterior: Rusia no hará la paz por separado.--El convenio económico germano-suizo.--Reorganización del Almirantazgo inglés.--Buque británico torpedeado: 72 ahogados.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado inglés

Carnarvon.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Sigue la gran lucha al Norte de Fresnoy y a cuatro kilómetros al Este de Vimy.

El enemigo ha contraatacado en todo el frente, empleando grandes contingentes.

Causámosle muchas bajas.

Hablan unos prisioneros

Nauen.—Unos prisioneros senegaleses hechos en la batalla del Aisne cuentan que pasaron grandes sufrimientos, a causa del frío.

Muchos quedaron con los pies helados.

Los prisioneros del vigésimo cuerpo colonial dicen que los indígenas de Argelia se opusieron por medio de las armas a que les alistaran.

El papel en Inglaterra

Amsterdam.—En Inglaterra se están cerrando las fábricas de papel, pues ha cesado casi completamente la importación de primeras materias.

Arador de la guerra submarina

Berna.—En la Cámara francesa el diputado Tissier presentó un informe sobre la guerra submarina, afirmando que la gran potencia de los sumergibles estriba en lo costosos que son los medios para combatirlos.

Además, dijo, la Entente no podrá construir tanto tonelaje como se le hunde.

Reclutamiento

Poldhu.—La Cámara de representantes norteamericana presentará una ley autorizando a los aliados a que recluten hombres en territorio yanqui.

Madrid, 5 (1'00)

Manifestaciones de Alvarado.—La salida de buques españoles detenidos en Inglaterra.—Traída de carbón.—El nuevo Embajador ruso.—La presentación al Parlamento

El Ministro de Estado, señor Alvarado, recibió ayer tarde, como de ordinario, a los periodistas.

Empezó diciéndonos que, debido a gestiones del Gobierno español, Alemania había autorizado la salida de los buques españoles que se hallan detenidos en puertos ingleses.

«Seis barcos—nos añadió—han salido ya, trayendo, en total, 15.000 toneladas de carbón».

Nos dijo luego que se ha dado el *place* al nuevo Embajador de Rusia en Madrid.

Nos aseguró que la cuestión internacional no dificultará que el Gobierno se presente a las Cortes.

«Precisamente—nos indicó—se necesita el asentimiento del Parlamento para seguir las negociaciones con las naciones beligerantes».

Por último el señor Alvarado nos manifestó que había conferenciado extensamente con el Embajador de Francia en Madrid, señor Geoffroy.

Desmintiendo a la prensa francesa

El «Diario Universal» publica una nota oficiosa desmintiendo las declaraciones que el periódico francés «L'Oeuvre» atribuyó al Conde de Romanones.

Añade el «Diario Universal», órgano, como se sabe, del ex-jefe del Gobierno, que éste no reconoce como suyas otras declaraciones que las que le hayan sido solicitadas.

En el Reichstag.—Discurso del Presidente

—La intervención de Estados Unidos.

¿Modificación de la Constitución del Imperio?

Nauen.—El Presidente del Reichstag inauguró las sesiones del mismo con un discurso sobre la entrada de Estados Unidos en la guerra.

Rechazó las razones de humanitarismo que alega Wilson, diciendo que éste no protestó del inhumanitarismo de los adversarios de Alemania que pretenden aniquilarla por hambre.

El pueblo alemán, dijo, lucha por su patria y por su emperador.

Prohibimos a todo Gobierno que se entrometa en nuestras cuestiones internas.

Mantenemos inquebrantable nuestra fe en nuestras fuerzas, que han de llevarnos, terminó diciendo, a la victoria.

Después del discurso del Presidente se formó una comisión de liberales que piensan solicitar la modificación, ampliando las responsabilidades del Canciller y haciendo que los diputados puedan llegar a desempeñar el cargo de Secretario de Estado.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Después de una gran preparación de artillería el enemigo intentó perforar nuestro frente de treinta kilómetros entre Acheville y Queant.

Todos los ataques de los ingleses se estrellaron contra nuestro fuego.

Las bajas inglesas son enormes.

Hicimos mil prisioneros.

Hay cañoneo violentísimo en Soissons Reims, el Aisne y Brincat.

Nuestras baterías concentraron el fuego sobre las trincheras francesas, cañoneando la ciudad de Laon.

Malogramos un ataque de los franceses en la montaña de Craonne.

Hay gran actividad aérea.

Nuestros aviones bombardearon los depósitos enemigos en la región de Arras y del Aisne.

El adversario, en lucha aérea, perdió diez aparatos.

En Oriente, tres batallones rusos atacaron sin éxito el Norte del valle de Susita.

En Macedonia hay cañoneo intermitente».

Ruptura de Chile y Guatemala con Alemania

Amsterdam.—El Gobierno chileno ha notificado al embajador alemán la ruptura de relaciones diplomáticas.

En vista de ello, el embajador ha pedido sus pasaportes.

También Guatemala ha roto diplomáticamente con Alemania.

Parte oficial francés

Paris.—(Torre Eiffel).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Ha habido cañoneo al Noroeste del monte Cormillet.

Progresamos al Oeste del mismo, al Sur de Moronvillers la artillería se muestra muy activa.

Hicimos varios prisioneros en Mort Homme.

Ha habido encuentros de patrullas en Embermesnil.

Ayer derribamos cinco *taubes*.

Un avión alemán bombardeó ayer Dunkerque».

La conferencia inter-aliada.—Praside y habla Clemenceau

Berna.—En la apertura de la conferencia inter-aliada presidió Clemenceau.

Dirigió un saludo a los delegados, y dijo:

«Todos los anhelos de los pueblos queden intangibles. Europa, con Rusia libre, lleve el estandarte de la libertad. Ya se acerca la hora de las frías resoluciones. Sólo nos falta querer para poder».

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En el Trentino el cañoneo es intensísimo.

En el Pasubio, Astico y Trevisgolo el adversario empleó gases asfixiantes para llevar a cabo sus ataques.

Ha habido cañoneo y encuentros de patrullas en los Alpes Giulianos.

Los aviones enemigos han bombardeado Fogliano y Agrado, causando algunos desperfectos».

China

Pekin.—El Gobierno chino se declaró unánimemente a favor de la inmediata declaración de guerra a Alemania.

El nuevo embajador ruso en Madrid

Se sabe que el nuevo embajador ruso en la Corte madrileña ha demorado su salida para España por razones de salud.

Noticia desmentida

Berna.—Dicen de Berlín que se in-

xacto que el embajador de Chile pidiera sus pasaportes.

El manifiesto del Gobierno provisional ruso.

—Rusia no hará la paz por separado.

—Buenas relaciones con sus aliados

Petrogrado.—El Ministro de Negocios ha telegrafiado a los representantes de Rusia cerca de las naciones aliadas, ordenándoles que entreguen a los Gobiernos respectivos el manifiesto dictado el 2 de Mayo.

En éste se exponía el programa referente a la guerra.

El Ministro de Negocios protesta de las maniobras del adversario, que propala la noticia de que Rusia concertará la paz por separado.

En el manifiesto se expresa que los rusos permanecerán fieles a este Gobierno.

El antiguo régimen, dice, no estaba en condiciones de compartir estas ideas; pero el actual ha libertado a Rusia y puede entenderse con las modernas democracias y unirse a ellas.

El Ministro niega que haya motivo para suponer que el Gobierno provisional haya entibiado sus relaciones con los aliados, contrariamente a la voluntad nacional, que es de llevar la guerra hasta el fin, asumiendo todas las responsabilidades.

Por tanto, dice, los pactos establecidos quedan en pie.

El pueblo ruso está convencido de la victoria y cree que la paz resolverá los problemas planteados por la democracia.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«La lucha es violentísima al Este y al Oeste de Queant.

El enemigo empleó grandes reservas, sucediéndose los ataques en toda la línea.

Le causamos grandes bajas.

A pesar de nuestra resistencia, los alemanes entraron en el sector Oeste de Queant, sosteniéndose allí y resultando infructuosos nuestros contraataques.

Se han registrado mutuos avances en las cercanías de Cheris y en la carretera de Arras a la derecha de Cambrai.

Las posiciones pasan repetidas veces de unas manos a otras.

Ocupamos la localidad de Fresnoy y las posiciones al Sur y Norte de la misma, en una extensión de tres kilómetros.

Llegamos hasta las trincheras enemigas del Norte de Ophy.

La batalla continúa.

El enemigo sufre grandes bajas.

Hicimos 100 prisioneros.

En lucha aérea derribamos cinco *taubes*».

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Comunicado alemán de la noche

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«Rechazamos un ataque de los franceses contra Berry-au-bac.

En Oriente y demás puntos de los distintos frentes no hay nada importante que señalar».

De viaje

Bruselas.—Ha llegado el nuevo gobernador, general Falkenhausem.

Parte oficial francés de la noche

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial francés de la noche:

«En una brillante operación nos apoderamos del pueblo de Craonne y de varios puntos de apoyo de dicha localidad. Hicimos 150 prisioneros.

En la región del Noroeste de Reims, después de una gran preparación de la artillería francesa, emprendimos un violento ataque, a raíz del cual nos apoderamos de las primeras líneas alemanas en un frente de cuatro kilómetros, haciendo 600 prisioneros más, de los cuales 8 son oficiales.

En la Champagne la lucha de artillería es violentísima.

En el resto hay calma.

Categoría suprimida en el ejército ruso

Stokolmo.—El periódico «Dagblat» dice que en el ejército ruso se ha suprimido la categoría de oficiales, a los cuales se les llama ahora soldados con atribuciones de mando.

Manifestaciones de un Ministro ruso Amsterdam.—El «Daily Express» publica una entrevista que su corresponsal tuvo con el Ministro ruso Kerensky, en la cual le dijo que el pueblo moscovita quiere al inglés, pero que las relaciones de Inglaterra con el zarismo habían enfriado esta amistad.

Además, dijo, una serie de desgraciadas circunstancias habían comprometido la situación de los ingleses ante los rusos.

Comunicado oficial turco

Nauen.—Transmiten de Constantinopla el siguiente comunicado oficial turco:

«En el frente de Irak el día 30 nos atacaron los ingleses desde la izquierda del río Edhoum, siendo rechazados.

Después contraatacamos, apresando a varios oficiales y 161 soldados».

El convenio económico germano-suizo Nauen.—Los delegados suizos y alemanes han terminado en Berna las negociaciones para la prolongación del convenio económico germano-suizo hasta el 31 de Julio de 1917.

Sólo se han reformado algunos detalles técnicos.

Parte oficial inglés

Poldhu.—(Radiograma de la madrugada).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

Rechazamos los contraataques alemanes contra Fresnoy y posiciones del Norte y Sur de Luciasse.

La lucha es violenta en Bullecourt.

Rechazamos otro contraataque en dicho punto.

Progresamos al Norte de San Quintín.

El número de prisioneros alemanes que cogimos ayer es de 28 oficiales y más de 900 soldados.

Nuestros aviones han bombardeado las líneas enemigas.

En combates aéreos derribamos 10 *taubes*, averiamos 5 y destruimos 3 a cañonazos.

Uno cayó en nuestras líneas.

Perdimos 5».

Reorganización del Almirantazgo inglés

Londres.—El «The Times» dice que se está reorganizando el Almirantazgo.

El cambio principal es la formación de un Estado Mayor de Guerra, cuyos miembros estarán libres de todo otro deber.

Buque británico torpedeado.—72 ahogados Carnarvon.—El día 2 de Mayo llegaron a un puerto inglés seis supervivientes del vapor inglés «Varnoi», torpedeado sin aviso.

Percieron 1 oficial y 71 tripulantes.

La Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	73'50
Amortizable 5 por 100	95'50
Amortizable nuevo	85'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	79'35
Libras	21'55
Exterior	82'75

Firma regia

Madrid, 5 (1'00)

De Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública, señor Francos Rodríguez, sometió ayer a la regia sanción las siguientes disposiciones:

Autorizando a los extranjeros que tengan títulos universitarios de su país para que puedan estudiar en España el Doctorado, sin que, empero, se les autorice para ejercer la profesión.

Concediendo la Cruz de Alfonso XII al Catedrático don Daniel Cortázar.

Y aprobando la construcción de un Observatorio meteorológico en La Coruña.

De Fomento

También el Ministro de Fomento, Duque de Almodóvar del Valle, sometió

ayer a la firma del Rey las siguientes disposiciones:

Admitiendo al señor García Prieto la dimisión que tiene presentada del cargo de presidente del Consejo de la Propiedad industrial y comercial.

Nombrando, para sustituirle, al ex-ministro señor Gasset.

Rebajando la tarifa de las líneas férreas para el transporte de la naranja a corta distancia.

Autorizando a la Junta de transportes para retrasar sus contratos con los navieros y particulares cuando el Gobierno necesite sus barcos.

Autorizando a los aparejadores matriculados para peritar las expropiaciones.

Del Vaticano

Madrid, 5 (1'00)

Recibidos por el Papa

Roma.—S. S. el Papa ha recibido en audiencia particular al Arzobispo de Toledo y al Obispo de Almería.

La Beatificación de Sor Ana de San Bartolomé

Roma.—Todos los Obispos que se hallan en Roma asistirán el próximo domingo a la ceremonia de la Beatificación de Sor Ana de San Bartolomé.

El mismo día el Sumo Pontífice dará la sagrada Comunión a los alumnos del Colegio español de San José.

Política

Madrid, 5 (1'00)

Sin noticias

El Subsecretario de la Presidencia nos manifestó ayer tarde a los periodistas que el jefe del Gobierno, señor García Prieto, no nos recibiría, por carecer de noticias para facilitarnos.

La recaudación en Hacienda

La recaudación habida en Hacienda en el pasado mes de Abril ha aumentado en más de cinco millones de pesetas, comparada con la de igual mes del año anterior.

Visitas a García Prieto

Ayer visitaron separadamente al jefe del Gobierno, señor García Prieto, el presidente del Congreso, señor Villanueva, el Ministro de Hacienda, señor Alba, el Ministro de Marina, general Miranda, y el Gobernador civil de Barcelona, Sr. Morote.

Las subsistencias

Madrid, 5 (1'00)

Manifestaciones de Burell

El Ministro de la Gobernación, señor Burell, nos dijo ayer a los periodistas, para justificar la incautación de los trigo, que carecían de éstos las Administraciones militares de Valladolid y Zaragoza.

Nos dijo luego que había dado instrucciones a los Gobernadores civiles de provincias para que se abarate el azúcar.

Y nos añadió: «Se perseguirá a los acaparadores de patatas y de azúcar.

Para facilitar los transportes, se exigirá a la fábrica constructora de material móvil que toda su producción sea para España.

He conferenciado con el Gobernador civil de Barcelona, señor Morote, y con la Comisión barcelonesa que se halla en Madrid para gestionar autorización para exportar la patata temprana.

Si no encuentro fórmula admisible, no autorizaré tal exportación».

Para cargar trigo

Ha llegado sin novedad a Buenos Aires el vapor «Biczagirmendi», que, junto con el vapor «Carlos», ha ido allí para traer trigo a España.

Hay bastante patata en España

El Ministro de la Gobernación, señor Burell, nos dijo anoche a los periodistas que existe en España bastante patata.

Noticias varias

Madrid, 5 (1'00)

Visita del Rey a una fábrica

S. M. el Rey visitó ayer la nueva fábrica panificadora.

Le acompañó en la visita el Ministro de la Gobernación, Sr. Burell.

De esta mañana

DE PROVINCIAS

Madrid, 5 (5'30)

De Oviedo.—Impuesto.—Los tabajeros Oviedo.—El Ayuntamiento de Gijón acordó mantener el impuesto sobre las grasas.

Los tabajeros siguen en huelga; pero no falta carne.

De La Coruña.—Huelga solucionada La Coruña.—Los obreros municipales se declararon en huelga, debido a que el Ayuntamiento no satisfizo su petición de aumento de un real en el jornal.

El Alcalde les hizo ver la falta de consignación.

Los obreros se convencieron y volvieron al trabajo.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 5 (5'30)

Sujetos electrocutados

En la montaña de Montjuich quedaron electrocutados dos sujetos que se dedicaban a cortar, para venderlos luego en las traperías, alambres telefónicos.

Vuelos de Hedilla.—Un nuevo biplano En la Escuela Catalana de aviación, el notable aviador Salvador Hedilla realizó pruebas, con éxito, en un nuevo biplano ligerísimo, inventado por el periodista madrileño el ingeniero don José del Perojo.

Para la Jura de la bandera En el paseo de Gracia han quedado levantadas las tribunas para los invitados al acto de la Jura de la bandera que ha de celebrarse mañana.

Estreno de una obra de Rusiñol El próximo viernes se estrenará en el Teatro Victoria la obra de Rusiñol titulada «L'auca del senyor Esteve».

Gran parte de ella fué escrita estando Rusiñol en Mallorca.

Una «kermesse» La colonia alemana de esta ciudad organiza una «kermesse» con el fin de recaudar fondos para socorro de los herederos de los Imperios Centrales.

Agasajos Los regionalistas preparan fiestas para agasajar al grupo «Lo Rat Penat», que llegará a Barcelona, procedente de Valencia, a mediados del actual mes de Mayo.

Tren descarrilado Cerca de Igualada ha descarrilado un tren de viajeros.

No ocurrieron desgracias. La línea quedó interceptada.

Nueva ópera El maestro Joaquín Casado ha escrito una ópera titulada «El Monje negro».

Anoche se dió de ella una audición en el Liceo.

Contiene pasajes bellos.

Palou Gari

GRAN OCASIÓN

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las novedades para **PRIMAVERA Y VERANO**

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería,
Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

GRAN SECCION DE CALZADO

¡¡ATENCIÓN!! 1.000 pares de calzado para Señora todo piel y suela a 8 pesetas



Depósito exclusivo de máquinas parlantes **PATHEFONO**

Discos a 5 pesetas.--Impresionados por los más notables artistas como **Titta Rufo, Caruso, Constantino Scampini, Tedeschi, Blanchard, Tito Schipa** y tiples como **La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.**

PRECIO FIJO-Teléfono 217

Linea Pinillos
Linea de la América del Sur
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor

Balmes
Linea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá fijamente de este puerto el día 9 de Mayo el vapor

Martin Saenz
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Carreadores a los Representantes de la Compañía la carga que tienen que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 5, 7, 3 y 8.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
ARRONDE PLANAS, PIZÁ y CA S. G.
San Miguel, 23, Palma

Juventud eterna Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.
La única verdad para hacer desaparecer los canas.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.
Nomancha el cutis ni la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO**
De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quiet, 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Canals, Brozas, 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Cabinaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Meladere	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, excelente constr.
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, estrechuelo	local propio para comercio e indust.
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cocin.
Calle Fellu	11	2.º	Brozas, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Siatas, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 9 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor **P. de Sarrataguel** saldrá el día 14 de Mayo de Bilbao y Santander para Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día 18 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 1 de Mayo de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor **Reina M. Cristina** saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor **Monteserrat** saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor **C. de Elzaguirre** saldrá el día 23 de Barcelona para Alejandria (facultativa) con escalas Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor **Santa Isabel** saldrá el día 2 de Mayo de Barcelona con escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje y cuarteres a precios módicos, como he acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes y despacho: **Centro de Anuncios y C. S. en C.—Plaza de Antonio Saura, adm. 4, Palma.**

Joven
Se ofrece para oficina o comercio particular.
Razón: Centro de Anuncios.

Peluquera peinadora
Se ofrece a domicilio, para las señoras.
Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios módicos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para Herreros, Pintores, Peluqueros, Carniceros, Veterinarios, Asociaciones, etc. etc. etc., como tambien estuches de escritorio.
Imprenta de Siatas
Fichas de metal
Medallas-Diplomas
Cajas rotuladoras
Papel con membretes en especialidad en
SELLOS BICOLOR
Sellos para lares y otros asuntos artísticos de todo genero.
PLAZA SANTA EULALIA, 10.
Fichas de metal
Para cafes, fondas, casinos, etc. etc. etc. Se emplean como convencional.
Plaza Santa Eulalia, 10.

Ferretería LA CATALANA
MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, etc. etc. etc.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA RANCHO DE SOLI-PALMA

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Art. rítismo, Reumatismo, Gota, etc...
por el
DEPURATIVO RICHELET

Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.
A continuación indicamos las afecciones más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sicosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y secomas varicosos de las piernas,
Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritismo, reumatismo, gota, dolores etc....
Ni de un solo fracaso tenemos noticia
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino tambien en la sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.
El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.
Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña a cada frasco.
Este folleto será mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL a por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.
Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).
Depositario general en España:
D. Francisco LOYARTE,
Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. B. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.